

# “医保卡”知多少?

几乎人人都有一张医保卡,身体有个小毛病,最常用的就是它。但是对于医保卡,你究竟了解多少?今天,小编就带你一探医保卡。

## 1 医保卡的主要用途

最主要的用途就是看病付钱。

在定点药店买药(非处方药物)以及医疗器械、体温计、血压仪等辅助检查设备。

## 2 医保卡账户里的钱怎么用?

**职工医保**

**个人账户**      **统筹账户**

**个人账户可支付以下费用:**

- ✓ 定点零售药店购药费用,门诊、急诊医疗费用;
- ✓ 本人购买商业保险、意外伤害保险等;
- ✓ 基本医疗保险统筹基金起付标准以下的医疗费;
- ✓ 超过基本医疗保险统筹基金起付标准,按照比例承担个人应付费用;
- ✓ 个人账户不足支付部分由本人支付。

**统筹账户主要支付以下费用:**

- ✓ 住院治疗的医疗费;
- ✓ 恶性肿瘤放射治疗、化疗费、肾移植后排斥反应的门诊医疗费;
- ✓ 急诊抢救后收入住院治疗的病人,其住院前出现7日内的医疗费用。

## 3 医保报销范围

医保卡的报销仅限于在定点医院因病和部分意外所造成的住院以上的医疗费用。

报销公式为:  
(总费用-门槛费-自费-超支费用)×(75+年龄×0.2%),  
正常情况下,实际报销比例在20%~60%不等。

医保卡的报销额度是当地社会职工平均工资的4倍(1年内的累计值)。

**大病保险报销**  
参保人员患大病后,在市医保定点医院发生的、符合本市医保规定的个人自付部分,纳入居民大病保险支付范围,由大病保险资金报销50%。

## 4 医保卡报销比例

人社部2016年7月公布了《人力资源和社会保障事业发展“十三五”规划纲要》,我国要将职工和城乡居民基本医疗保险政策范围内住院费用支付比例稳定在75%左右。

## 5 医保卡的新用途

**1 可当身份证使用**  
2015年10月11日,人社部修订《九》将社保卡纳入依法可用于证明身份的证件范围。

**部分省市可用于健身卡**  
2016年下半年,山东、重庆、江苏等省份,职工本人可通过个人账户余额,在健身场所消费健身活动,但不用于购买商品、衣物、健身器材等取现消费。

## 6 怎么查询医保卡余额

拨打12333社保咨询电话;

通过中行储蓄所、市区定点医院、药店等方式查询。

制图:肖健好

## 焦点关注

### 实施统收统支省级统筹,不合理支出得到有效控制,合理工伤待遇得到提升,企业和职工减负明显——

# 贵州:办工伤保险不再“垫资”“跑腿”

本报记者 李丰  
本报通讯员 陈良波 刘平

“前些年,有的工伤待遇拖1年多也不能支付,我们‘压力山大’。”说起工伤保险工作,贵州省六盘水市人社局工伤保险科副科长韩波深有感触:“现在,再也不用为待遇支付发愁了,工作起来很踏实。”

韩波切身感受到的这种“踏实”,源自贵州省工伤保险省级统筹的成功运行。2014年7月,贵州省工伤保险省级统筹正式实施,经过两年多的磨合,实现了政策制度、经办规程、信息系统、基金管理“四统一”,有效解决了参保人员“垫资”和“跑腿”的难题,收获不少职工点赞。

### 统收统支模式下的省级统筹

2013年,市级统筹模式下的贵州工伤保险面临着一系列困境。全省享受待遇人数比2009年增加了59%,当期基金结余同比下降50.4%;全省9个州市中,安顺市、六盘水两市当期结余率为-23%和-17%,工伤保险基金已难以自求平衡,加上各地同类企业费率不同、工伤职工待遇标准差异等,矛盾十分突出。

这种情况下,解决问题的路径只能是提高统筹层次,实现省级统筹。在模式上,贵州选择了统收统支模式的省级统筹改革。

“选择省级调剂金模式相对简单,推动阻力也小,但由于‘盘子小’,不能从根本上解决问题。”贵州省人社厅副厅长谢丹青告诉记者,实行省级统筹,改变了贵州各地市级统筹模式下各地自求平衡、自我管理的格局,打破了原有利益关系。“我们最终确定了统一政策标准、统一经办规程、统一信息系统、统一基金管理的‘四统一’模式。”她对记者说。

在充分调研的基础上,贵州找准推进工伤保险省级统筹的着力点,构建起一系列的新制度。对于工伤保险基金,贵州实行省级统筹管理,市、州只设基金收入户和支出户,不设财政专户;当年基金征缴按月上缴省级专户管理,支出的各项费用按月逐级下拨。为确保待遇发放,在市(县)支出

户上预留两个月周转金,以实现“统一基金管理”。每年度,经省政府批准后,由省级下达各地工伤保险基金年度收支预算,各地未完成基金预算任务而形成的基金缺口,一律由同级财政弥补。

全省制定统一的经办规程,使用统一的信息管理系统,实现基金征缴、工伤认定、劳动能力鉴定、待遇支付、财务管理、基金监督等系统化操作和全程监管,以此实现“统一经办规程”和“统一信息系统”。

在信息硬件框架上,实现了“四横三纵”的信息系统模式,即同级横向确保认定、鉴定、经办与协议机构的信息共享,纵向确保省、市、县三级管理的互联互通。

### 完善制度配套让管理更规范

构建完成新的省级统筹体系,贵州人社部门着手完善相关配套机制,让工伤保险管理更加规范。从源头的工伤认定抓起,省人社厅制定了《贵州省工伤认定管理办法》,规范工伤认定权,由市县两级共同组成工伤认定办公室,解决基层管理松懈问题。

抓住基金管理这一核心,印发了《贵州省工伤保险基金省级统筹财务管理有关问题的通知》,从资金管理权限、会计核算、基金预算与决算、基金的监督管理等方面进行规范,让基层有章可循。

在《贵州省工伤保险基金省级统筹实施意见》的基础上,省人社厅又陆续出台18个配套文件,构建起工伤保险省级统筹的制度体系。此外,还对全省费率确定机制、劳动能力鉴定监督和质量、工伤康复定点机构准入标准、工伤辅助器具配置目录、工伤康复管理、工伤医疗机构定点管理等各项工作进行了明确和规范。

“现在工伤保险管理工作更好干了。”采访中,安顺市人社局工伤保险科科长印圣告诉记者,现在待遇支付有保障,工作流程非常规范,社保局的工作重心都放到了扩面征缴上,特别是建筑业参加工伤保险的工作上。

在经办管理上,贵州重点加大对工伤保险就医行为的监管,建立工伤事故快速报告制度,变事后监督为事前、事中监督。在全省统一的医疗保险“三目录”基础上,建立工伤保险药品、诊疗项目及医疗服务设施标准、一次性医用材料“三目录”标准数据



库。加强对医疗机构协议管理,制定全省统一的考核办法,对严格执行工伤保险政策、认真履行协议的医疗机构,给予通报表彰,并酌情给予奖励,极大改变了过去一些地方存在的管理不到位和管理手段欠缺的问题。

**人文关怀减负企业职工**

采访中,记者了解到,贵州工伤保险推行省级统筹两年多来,目前基金累计结余升至19.57亿元,基金互济能力显著增强。2015年10月开始,全省平均费率从1.27%降至0.94%。2016年9月,全省工伤保险征缴收入同比减少1.49亿元,为企业、职工群众减负明显。

“这一升一降,是省级统筹运行稳健、效益提升、抗风险能力增强的真实反映,说明省级统筹真正体现了工伤保险的大数法则和互济原则。”谢丹青说。

得益于科学的制度设计和有效的管理执行,2015年贵州全省享受待遇人数较2013年增加了24%,但待遇支出只增加了4%。省人社厅工伤保险处处长王梅认为,这是规范管理带来的效益,业务规范和系统完善,使得不合理支出得到有效控制。工伤职工合理的待遇不但没有降低,相反得到了更好的满足。

中国电建集团贵州工程公司职工罗守华,20多年前因工伤致高位截瘫,被鉴定为二级伤残。工伤保险省级统筹后,罗守华享受的待遇中,每月增加了1000元的成人尿垫费用。

而这正是工伤保险省级统筹配套政策加强人文关怀的体现。贵州将一次性尿垫、一次性尿片、一次性尿裤纳入工伤保险辅助器具配置范围,有效减轻了一至六级工伤职工因工伤原因导致大小便失禁使用一次性尿垫等用品的费用负担,获得广大工伤职工点赞。

通过建立工伤事故快报和就医通知书管理制度,贵州有效解决了参保人员“垫资”和“跑腿”的难题,实现了工伤职工跨参保地直接结算,在方便工伤职工和医疗机构的同时,充分体现了省级统筹公平的优越性。



漫画 赵春青

### 从染色、设计、裁剪到盘扣样式,都能根据顾客需求实现私人定制

# 一剪一尺守望“东方美”



传承人李倪在工作室内缝制旗袍。

本报记者 周译文/图

北京东交民巷的一幢红色小楼里,历经半个多世纪时光的国有服装企业——北京红都集团公司就坐落于此。在这里,记者见到了制作考究的京式旗袍,以及这门手艺的匠人——李倪。

初见李倪,只觉得她是一位和蔼可亲、朴素可爱的女士。事实上,她不仅是北京非物质文化遗产“双顺京式旗袍制作技艺”的传承人,也是北京红都集团公司的服装高级技师,她是目前中国最会做旗袍的人之一,曾为众多国内外政要的夫人和社会名流量身定制旗袍。

**不离不弃:与红都相濡以沫38年**

1978年,红都公司在当时还叫北京市人民服装

厂,21岁的李倪插队回京后,被分配到该厂做学徒,之后转入加工车间工作。

由于表现出色,在1992年,李倪开始跟着师傅学做定制旗袍。“没想到一待就是30多年,时间过得真快啊。”回忆起那段岁月,李倪感慨万千。

20世纪三四十年代是旗袍的黄金时代,旗袍在当时是最受欢迎的女装。新中国成立以后,旗袍日渐受到冷落,一直到20世纪80年代,女性对旗袍的喜爱才又开始慢慢复苏。李倪进入旗袍定制领域时,正是旗袍再度迎来辉煌之时。“在1984年以前,红都对不对外营业,要想到这里做衣服,需要有省部级以上的介绍信才行。”李倪向记者描述时,脸上洋溢着自豪。“那时穿红都定做的旗袍,是身份和地位的象征。”

但是,国企红都也必须学会在市场经济中谋生,这位曾经的服装业“宠儿”,也难免要经历转型中的阵痛。

被问及当初为什么会坚持做旗袍、坚持留在红都时,李倪说“原因就是热爱这门手艺,红都当时有中国最好的裁缝师傅,他们教会了我很多,我相信困难只是暂时的。”

**匠心独运:一剪一尺把旗袍做到极致**

1921年,设计师韩俊峰创立了“双顺京式旗袍”品牌,后来成为北京红都集团公司旗下的旗袍品牌。与时尚多变、商业气息浓郁的海派旗袍相比,京派旗袍更加矜持凝练、庄重大方。

2007年,“京式旗袍制作技艺”被评为北京市级非物质文化遗产,李倪成为“双顺京式旗袍”传承人。

“真正的好旗袍一般都是手工制作的,量体裁衣,让每个穿旗袍的人都能展现出自己最美的一面。”李倪主要从事高端旗袍定制,染色、设计、裁剪甚至小到盘扣样式都能根据顾客需求定制。作为公司的高级技师,她掌握了量体、裁剪、制衣等各式旗袍制作技艺,还曾获得过“中华技艺大师”称号。

每次制作衣服前,李倪都要先与顾客进行充分沟通,根据顾客需求和喜好选定面料、款式,然后才量体裁衣。衣服成型后,还要经过两到三次的试衣,不断修整,直到旗袍完美地适合它的主人。

看上去线条简单的京式旗袍,制作起来却并不简单。量体时至少要对全身十几个部位进行细致测量,像纽扣、领口这样的细微之处更是大有讲究,盘、绣、滚、镶、拼、嵌等工艺也均是手工制作。“一件手工制作的旗袍,至少也要半个月才能完成。”李倪说。

李倪曾多次为国内外政要及其夫人制作旗袍,受到高度赞誉。她用心服务,很多老顾客让她做了“一辈子”旗袍。不过,李倪并不满足于现状,在与记者交谈的一下午时间里,她说得最多的一句话就是“我还要不断学习”。

就这样,她凭借着精湛的手工艺,一剪一尺把

### 就业创业小贴士

“京式旗袍”源自清朝满族宫廷,制作面料取织锦缎、古香缎、绸。制作采用盘、绣、镶、拼、嵌等传统工艺,根据个人特点量体裁衣。改良后的京式旗袍融入了现代时尚元素,通过包括高端定制在内的市场渠道,收获了不少中外消费者的青睐。

旗袍做到了极致。

### 技艺传承:把接力棒交到年轻人手中

“现在如何能把旗袍制作这门手艺传承下去,成了摆在眼前的问题。”当谈到这个行业的未来时,李倪难掩脸上的焦虑。“要想真正掌握手工制作技能,需要长时间的学习和积累,旗袍裁剪和缝制都很困难,有时一道工序可能要返工好几次,这对于现在的年轻人来说太难了。”

“很多老师傅做了几十年旗袍,有丰富的经验。”李倪认为,要想把旗袍手工制作技艺学好,除了要有足够的悟性和耐心,最好还要有老师傅带。“但是现在很多老师傅都退休了,要想把这门手艺传下去,就要抓紧培育年轻人。”她补充道。

如今,李倪自己带了几名徒弟,她将多年来积累的经验和技巧毫无保留地传授给他们。她要求徒弟们勤学苦练,自己则经常利用下班时间指导他们。她还根据徒弟们的不同特点,因材施教,传授技艺时注重与他们的兴趣相结合,在实际加工制作中进行指导。此外,李倪还重点培养徒弟们的设计能力和研发能力,让他们尝试对旗袍进行款式和制作技艺上的改良创新,以满足现代女性的审美需求。

“旗袍线条简练,优美大方,最能表现出东方女性典雅、温婉的气质。它既是中华服饰美的体现,也是中国文化的一部分。”李倪如是评价自己热爱的旗袍。“我会带着我的团队继续坚守,相信这个行业的未来会是美好的。”她说。



# 吉林民政七措施确保困难群众温暖过冬

### 下拨救助资金、加大救助力度、开展“寒冬送温暖”等

本报(记者柳姗姗 彭冰 通讯员崔艳丽)日前,记者从吉林省民政厅获悉,为确保省内困难群众温暖过冬、祥和过节,该部门通过采取及时下拨救助资金、加大临时救助力度、开展“寒冬送温暖”等七大措施,全面扶贫帮困。

入冬前,吉林省民政厅已会同省财政厅陆续将2017年城乡低保资金、优待抚恤资金、医疗救助资金、残疾人两项补贴资金下拨各地,及时发放到困难群众手中。截至2016年11月底,全省共保障城乡低保对象149.9万人,城乡低保补助标准分别达到月人均445元和年人均3412元,同比提高10.4%和25.5%。2016年12月初,省级基本生活补助资金30.8亿元已预拨各地,用于2017年城乡低保、特困人员供养和临时救助。

在临时救助方面,到2016年11月底,吉林省已累计救助困难群众11.6万户次、17.8万人次,平均救助水平达每户次941元。今年春节期间,该厅将进一步加大临时救助力度,切实发挥社会救助托底线、救急难作用,并不断加强与扶贫部门协调配合,确保符合条件的农村贫困人口全部纳入社会救助范围。

依托市、县(区)、乡镇(街道)、村(居)委会,该厅正联合省公安、城管等相关部门,共同开展辖区街面巡查、排查工作,发现流浪乞讨人员,及时甄别并实施

救助。截至2016年12月中旬,全省各地救助管理部门共出动车辆1780台次,救助流浪乞讨人员1800人次。

针对吉林省现有的50108名农村留守儿童,该厅牵头建立了省农村留守儿童关爱保护工作联席会议制度,又专门出台了《关爱保护留守儿童实施意见》。按照全国统一部署,2016年11月开始,该厅已联合8个相关部门和单位,在全省开展以“合力监

护、相伴成长”为主题的农村留守儿童关爱保护专项行动。该项行动将延续到2017年底,以落实家庭监护责任、控辍保学责任等措施,切实保障留守儿童健康成长。

此外,该厅还将通过做好冬春受灾群众救助,开展节日期间走访慰问困难群众、加强民政服务机构安全监管等措施,全方位帮助困难群众解决实际困难,安排好生产生活。